

## INTERESES AGRICOLAS

### Pequeñas industrias

Vamos a ocuparnos ligeramente de algunas pequeñas industrias que, explotadas racionalmente, salvarían de numerosos apuros a los agricultores, especialmente a los pequeños.

Esta tendencia a explotar la pequeña industria en el campo ha llegado a un punto en que cuando en España se sigan tan saludables prácticas, los agricultores encontrarán solucionado su problema económico, gracias a esas pequeñas industrias a las que no es preciso dedicar sino un pequeño esfuerzo, a cambio de una importante utilidad.

No referimos a la sericultura y a la apicultura, principalmente, aunque también pueden considerarse como pequeñas industrias de fácil explotación a la avicultura, cunicultura y otras.

La sericultura produjo en otro tiempo rendimientos anuales de 80 millones de pesetas, habiéndose perdido, casi totalmente tan importante riqueza.

Acercá de este asunto dice una revista lo siguiente:

“Es una industria que el agricultor debe mirar doblemente con cariño, puesto que no expone nada en ella, ya que le dan las moreras semillas de gusano, incubadoras, para su avicultura, etc. y que no le dificulta sus labores cotidianas por ser propia exclusivamente de las mujeres y de los niños; y le debe ser muy bonito encontrarse al final de los días que dura la campaña—55 ó 60 con una cantidad que depende naturalmente de la semilla que se sembró y de la hoja de morera de que se dispuso, pero que siendo siquiera de una onza de semilla criada racionalmente puede oscilar entre 300 ó 400 pesetas, que ya sabemos lo que significa para el agricultor pobre.”

Además, repetiremos la supremacía sobre todas las demás industrias al no requerir ningún capital de explotación, ya que las moreras se dan gratis y estas las pueden poner en terrenos que para él no tengan ningún valor, como son lindes de fincas, bordes de caminos, ribazos, acequias, arroyos, etc. Esto

en la formación, que si atendemos a lo que tiene que exponer en la crianza venimos que aún es menor, ya que la siembra también la dan —las Estaciones Sericícolas o las casas de las Filaturas—lo mismo que las incubadoras, y el trabajo, por ser propio de mujeres, resulta más bien un entretenimiento.”

Puede ocurrir que, algún año, con las heladas tardías, se pierda la hoja; pero tal accidente ha de ocurrir pocas veces y no debe ser obstáculo para el desarrollo y explotación de la sericultura.

Otro tanto podría decirse de la apicultura, importante fuente de riqueza que se puede confiar a las mujeres y a los niños. En nuestra provincia existen, relativamente, pocas colmenas, siendo, además, casi todas, antiguas colmenas fijistas de escaso rendimiento.

Los agricultores deben comprender que una colmena bien explotada no les origina ningún trabajo, produciéndoles buenos rendimientos, gracias a la laboriosidad de las abejas.

También está muy abandonada en nuestra provincia la avicultura, siendo necesario darle un fuerte impulso, extendiendo y aumentando los gallineros y seleccionando convenientemente las razas.

Según la estadística de 1926, las aves de corral dieron un rendimiento en España de 25.402.774 pesetas. De esta cantidad corresponden a nuestra provincia 272.715 pesetas. Bien poca cosa, si se compara con los tres millones y pico que se producen a la provincia de Cáceres las aves de corral.

Mediten nuestros agricultores sobre estas cuestiones; estudiélas detenidamente y verán cómo poderosas razones de economía particular les inducen a la explotación de estas olvidadas fuentes de riqueza.

Y tengan en cuenta—pues ello debe pesar también sobre su ánimo—en el florecimiento de estas industrias se cifra la salud de la patria, tributaria de otros países por el abandono y la dejadez de todos.

Virgilio SORIA.

## CRONICA

### Los velos de la verdad

Como Salomé, cuando pedía al Tetrarca la cabeza del hombre elocuente cuyas imprecaciones la llenaban de espanto, y para ello desplegaba todo su arte de seducción, dejando entrever su incitante cuerpo desnudo bajo los matices de los siete velos, así hoy, la verdad, sin pedir la cabeza de nadie, se muestra en rápidos vislumbres a través de los velos en que, unas veces por su gusto y otras por necesidad, tiene que envolverse.

Me sugieren esta comparación los comentarios que he tenido repetidamente que oír estos días, a propósito de la temporada teatral que se va inaugurando. Los que me hacen la honra de leer estas glosas que yo escribo con mayor o menor rapidez, al margen de la actualidad teatral, suelen comunicarme sus impresiones después de confrontar mi modesto parecer con el suyo propio asistiendo a una representación.

Unos me dicen—y saben los cielos con que profunda gratitud les escucho—:Efectivamente, es lo que usted decía, en algún pormenor acaso no estamos conformes, pero, en general, yo hubiera escrito lo mismo que ha escrito usted.

Otros, viniendo a decir lo mismo, varían un poco la dosis de benevolencia y de discrepancia:—Si; tiene usted razón, eso es; pero le trata usted con demasiada bondad. A usted hay que leerle entre líneas.

(Los que no están conformes con lo que oíno, no me lo suelen manifestar. Esos se callan y lo hablan entre sí o intentan, si son combatiivos, buscarme polémica.)

Yo me quedo con lo de “leer entre líneas” y pienso que es una verdad; pero pienso, igualmente; que no solo a mí, sino a todo el que escribe sobre algo palpitante hay que leerle entre líneas sea cual fuere su modo de expresión.

Nada, si parecer, más impersonal

y objetivo que los partes de guerra Nada, tampoco, escrito, por principio, con mayor tacto para que ni un concepto susceptible de alarmar a los propensos a alarmarse, venga a deslizarse en sus cláusulas. Nada por fin, más abonado para que los hechos revistan su más favorable cariz; hasta cierta inexactitud exigida, dicen, por razones de patriotismo con ánimo de levantar los espíritus pusilánimes, parece, en esas comunicaciones, si no legítima en todo momento siempre explicable.

Pues bien: yo declaro que ningún relato de corresponsal, más aun, ninguna impresión directa, referida sin embargo por el amigo que vuelve del campo de batalla, me deja ver la verdad como el parte oficial más optimista, si conozco el arte de leer entre líneas.

No me refiero, para hablar así, a la actualidad, si no a las experiencias ya más depuradas de tiempos todavía recientes. La cantidad de pasión que los partes de guerra movían en los países neutrales, durante el más arduo período de la guerra europea, originándose, precisamente en el contraste de dos documentos que debían entrever, desde puntos de vista contrarios, una sola verdad. Cuando no tenemos sino un punto de vista, sin adversario ideológico en frente, nuestra composición de lugar es más lenta, pero también más segura.

Eso mismo ocurre en otras actividades en que los intereses puestos en juego no son tan de vida o muerte. Viniendo ya a lo que motiva estas consideraciones al teatro, yo juzgo que, no solo una persona decidida a reflejar, con la sinceridad de su opinión, la realidad de los hechos teatrales, sino las personas—acaso existan—que por uno u otro interés y casi siempre por un interés noble, por un sentimiento de hidalgüa, por temor a perjudicar o

deseo de favorecer, se avienen a desfigurar un tanto los acontecimientos o a enfocar sus juicios de modo que viertan sobre ellos la luz más propicia, dicen, para el que sepa leer, la verdad meridiana.

Entendámonos: para el que sepa leer. Para el que vea, en letra escrita, el signo del pensamiento inefable. Para el que lea y entienda, no para el que, en lo leído, vea solo la forma de las letras y el sonido de los vocablos. Para el núcleo de gentes capaces de formar un público, distinto de la masa, que se conmueve, sí, pero únicamente por impresiones elementales.

Pues bien: un hombre del público que ha estado en el teatro y busca una reseña de la obra por él escuchada para confrontarla con su propio criterio, si va a caer sobre una información parcial, en pugna con su parecer, será posible que se irrite, en el primer ímpetu; si la medita un poco, y pesa las palabras sobre todo si tiene costumbre de leer a un crítico determinado, su segunda impresión será más clarividente. Todos, cada cual a su manera, dicen la verdad.

Claro que la manera es muy importante. Pero hasta el más descarado remendón, que con retazos pequeños de verdad urde una gran mentira, deja tales cabos sueltos, zurce con tan largas puntadas que se ve al traspasar o por los agujeros aquello mismo que pretendía disimular sus razones.

Todo el que escribe lo que piensa, aunque sea para decir lo contrario de lo que siente, va eligiendo sus palabras con el mayor tino de que es capaz y con tanta mayor cautela cuanto menor sea la correspondencia de la verdad verdadera que entrevé a la verdad fingida que se empeña en forjar. Y hoy, cuando tanta importancia se da a lo inconsciente, a lo subconsciente, no va a ser un escrito trazado muy a menudo al calor de la impresión primera—en términos generales, si la fórmula su entendimiento dotado de cultura y avezado a concretar sus razones con rapidez—donde las palabras, con su sentido literal, cierran el coto del pensamiento. Los grafólogos dicen que en todo lo que uno escribe, va dejando, sin querer, la huella de su ser íntimo, el vestigio de sus movimientos de alma. Y esto en cosa tan modificada por la educación como el carácter de leer. Cuando el moro Tarfe escribe su papel “con tanta cólera y rabia”, los desgarrones causados por la pluma, aunque otra cosa no fuera, revelarían al moro Zaide la agitación en que fué escrito el reto.

Si, no ya un hombre irritado, sino el escritor normal, reposadamente, sentado a su mesa, con sus libros de consulta al alcance de la mano, deja en la cuartilla, como sus pensamientos para el lector, su fisonomía profunda formada por los sentimientos más hábiles, en libre juego desquiciado, para el grafólogo, ¿cómo no se ha de ir retratando su íntimo pensar en lo que es mil veces más vivo que las curvas de la letra, en la palabra organizada?

Harian mal los lectores en creer que se les exige un esfuerzo de interpretación incompatible con el pronto y quizá no saboreado placer de enterarse. Solo se les pide un poco de atención. La atención que se le debe al que habla no se le puede negar al que escribe. Y el pago de la atención es la verdad, acaso no desnuda y patente, sino, lo que no es poco incitante y sugestivo, como el cuerpo de Salomé a través de sus velos, rojos y negros, azules o de color de rosa.

Enrique Diez-Canedo.

**MARIANO JAVIERRE ORGIE**  
Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad  
Consulta general y especial de enfermedades de los niños  
De 11 a 1 diarias  
Electricidad Médica.—Rayos X  
Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, del cual es representante.

SORIA. PLAZA MAYOR 9 2.º

**MARTIN BLAZQUEZ**  
Magallanes, 28. - Madrid  
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases  
Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte  
Especialidad en trabajos de barro-queño pulimentado  
Informes en esta Administración

## CUENTO

### “Oselito,” y “Palomero,”

Salía del casino y un amigo le instó fraternalmente.

—¿Vienes a la corrida, Pepiyo?

—Más vivo!—repuso el interpelado.

Y en un santiamén, Pepiyo Muñoz, cambióse de traje, enjaozó su jaquita jerezana—la “Paloma”—y emparejando con Manolito Rojas emprendieron ambos la marcha hacia Sevilla. Al toro corto de sus dos caballos—cómo braceaban las recortadas jaquetas de los dos bizarros jineteros, esos garbosos jinetes que solo da la tierra de la dorada manzanilla y las hembras morenas—pronto dejaron atrás el pueblecillo blanco de las huertas frondosas de bosques de naranjos y limoneros.

Echaron pié a tierra para abreviar la sed en una fuente cercana al camino—la de las Chinitas—y tomaron por un atajo para preservar-se del sol bajo la sombra de los grandes olivos gordales del “Terruño”, el cortijo famoso donde dieperon los lances primeros las grandes figuras que (entonces chavallillos esmirriados y sucios que mendigaban el capotazo en el tentadero y el mendrugo de pan y el arroz a una casera bonachona en el patio grande y empedrado de la hacienda señera y blanca) fueron luego de la Tauro-maquía...

Pepiyo Muñoz venía de estirpe de toreros—¿Y quién no viene de Andalucía de estirpe de toreros si toreros son los plebeyos y toreros los próceres?—. En sus mocedades —no muy lejanas por cierto—fué y vino de tentadero en tentadero y de cerrado en cerrado. Tuvo el más vistoso capote de las cercanías—cuatro duros le costó en “Jueves”—y aturdió con el relato de sus faenas “hipotéticas” a todo bicho viviente.

—Si tú hubieras visto un día en Parma!; Si tú hubieras estado un día en la “Verá de Abajo” en er tentadero de don Luardó Múra!; ¡Qué verónica le dí a una vaca berrenda!; ¡Qué molinete a una becerra jabonera!; ¡Juyuy!; ¡Y no era yo nadie entonces!; ¡Me acuerdo un día...!

Y esta era la monserga de Pepiyo Muñoz, andaluz por todos los cuatro costados y monserga que adosaba a todo bicho viviente llenándola de peripecias mil y de heroicidades dos mil acaecidas en las pintorescas placitas cortijeras o en las soledades de las dehesas...

Ahora vivía apartado de los lides bizarras de los cosos. Vió que su temple no era el de torero y refugiose—con muy buen acuerdo—en el amor de una chiquilla honrada y laboriosa, cariñosa y guapa y vivían como dos reyes en el rincón de una casita limpia, bullanguera, con un patinillo soleado y un jardinillo lleno de flores. Una de esas casitas de mi amada tierra de Andalucía, donde entra y sale todo el mundo, donde para cada mocita hay una flor y un donaire, donde hay un ríon y una ventana para cada novio y donde una mocita muy hacendosa, muy redicha y con mucho angel y gracia en la cara y en los hechos, da posada a todos los infinitos peregrinos que en la ruta de sus amores se desviaron un poco y causaron el enojo de su dama.

—Pues tú te tiene que arreglar con María Pepa.

—¡No faltaría más sino que tú no te arreglara. Arzando a buscarla...!

I I

Luego de dejar bien acomodadas a sus respectivas cabalgaduras, Pepiyo Muñoz y su amigo echaron camino de la plaza de la Maestranza lentamente.

Quemaba el sol, y por la sevillanísima calle de la Mar, por la esquinita de la Catedral desfilaban coches y más coches con soberanas mujeres, tocadas de mantilla, ataviadas con joyantes mantones de Manila y luciendo, prendidos en el pecho, junto a la tibia de la desnuda carne morena los clavetes rojos que huelen a clavo intensamente...

Se instalaron entre barreras. Comenzó la fiesta bizarra y cruenta. Y Pepiyo Muñoz, prendida la vista en los plieyues de los vistosos capotillos “iba” y “venía” con los “maestros”, con los peones, con los lidiadores todos.

—¡Fíjate Manué, que güeno está ahora er toro eze!

Tremante de emoción, Pepiyo lidiaba a la par que los toreros desde

la barrera. Hubiera dado algo por saltar al ruedo, tomar un capote y dar un par de lances a aquél negro zaino que corneaba con furia a un familiar caballo!; ¡Sangre torera había en el cuerpecillo garboso de Pepiyo Muñoz!

I I I

Iba a salir un nuevo toro. Un picador vino a ponerse a dos pasos de Pepiyo, quien fijó su vista en el caballo que escudó que montaba el picadero, lo miró y remiró con atención y trémulo, tomando del brazo a Manolito Rojas, le espetó:

—¡Fíjate en er caballo eze, Maolito. ¿No parece mi Oselito?

—¿Avé? Er mizmo. Fíjate en er luna de la frente. Aquéya seña es la que le jicimo con un hierro hecho azuca cuando eramo chico. ¡Ha visto tú que cazolida!

Pero Pepiyo Muñoz no escuchaba ya a su amigo. Había visto salir al toro de tanda y encararse con el primer piquero. Una palidez mortal le veló el semblante, y sus manos, morenas y pálidas, se aferraron al borde de la barrera. Miró acongojado al piquero, al caballo, y, sollozante, llamó dulcemente, con una cierta intensidad:

—¡Oselito!

El caballo, al sentirse nombrado, volvió la cabeza y como alborozado lanzó un sonoro relincho y trató de volverse hacia la barrera. Ya no le cupo la menor duda a Pepiyo.

—Mi Oselito es, Manué. ¡Mar fin...!

Un tremendo encontronazo dado al pié de ellos, sobre la barrera, no dejó terminar la imprecación. El toro había acudido hacia el piquero y había dado brutalmente con éste y con Oselito en el lindo y pedaleado suelo.

En vano intentaron los mozos de plaza levantar al animal. Herido caramente, el animalito no pudo levantarse. Lo despojaron de la pesada montura, lo desembarazaron de las riendas y del cabezal e iban a apuntillarlo cuando un grito desgarrador detuvo en alto la mano del mozo de caballos.

—¡Déjalo!!

Pepiyo Muñoz saltó al ruedo y se arrojó ante el caballo, poco menos que sollozante.

—¡Oselito! ¡Oselito!—y el animal, agonizante estiraba el cuello y lamia las manos de su antiguo dueño. Pepiyo Muñoz llevó su mano al bolsillo, extrajo de él un estuchito de azúcar y puso un terrón en la lengua del desventurado rocin, recordando cuando al tornar de los tentaderos obsequiaba con la golosina al noble jumento.

Un grito unánime resonó en la plaza. Pepiyo había desobedecido las advertencias de los lidiadores, se había negado a retirarse del caballo, y el toro, ciego, se encaminó hacia el grupo que formaba Pepiyo y el caballo. En vano fué que le tendieran los capotes. En vano también el intento de colearlo. Enfilió hacia el bulto, se detuvo un instante y ya iba a cornear cuando un grito, que más que un grito fué un alarido, estremeció la plaza.

—¡Eeeeh!! ¡¡Toroo!! ¡¡Palomeroo!! ¡¡Eeeeh!!

El bruto se contuvo alzó la testa magnífica y rizada y oteó inquieto Volviose, sacudió la cola larga y oteó de nuevo mugiendo.

—Muuu.

La voz se oyó más cercana.

—¡Palomeroo!! ¡Ehh!! Toma, oma, omaaa. Ven. Toroo.

Un hombre con zahones saltó también al ruedo y fué decidido hacia la fierra. Era un muchachote alto y recio; uno de esos fuertes hijos de Andalucía—arquero de la raza—cortido por el sol de las dehesas y por la brega continua con los toros.

Fuese al cornúpeto, sacó del bolsillo de la corta chaquetilla de drill un coscurro de pan y se lo mostró, tranquilo, sereno, sonriente, al noble bruto.

—Palomeroo. Ten. Tomaaa. Palomero. ero, erooo.

Pepiyo Muñoz lloraba al pié de Oselito, y el cortijero, que alejaba lentamente al toro ante el asombro del público y de los lidiadores, se abrazó, llorando también, a la hermosa testa rizada de la fierra.

—Palomero, Pobresiyoo. Pobresiyoo.

VI

Habían muerto los dos: el caballo y el toro. Borraban con los rastillos las recientes huellas del arrastre y no pudiendo resistir más abandonaron la plaza. El cortijero, que con la mano lardosa de la burda chaquetilla se enjugaba el llanto, habló a Pepiyo:

—¡No yore uzte má, compare!

—¡Y er cabayo era suyo?

—Fué mío.

—¡Poz no habezo vendio!; ¡Ha vizto uzte eze toro? Puez dende que era azina (y señaló poco más de media vara del suelo) se comía tititos loz día la mitá de mi armuezo y de mi merienda. ¡Lo quería con toda mi arma porque cazi junto habiamoz crecio en el cortijo; ¡Y ya uzte ve; yo he podido remediá que no lo matara a uzte er toro pero no he podido remediá que lo mataran a é.

—Pobreziyo Palomero.

—Pobreziyo Oselito.

—Que descansen en pá, compare.

—Que descansen amigo.

—Pero no yore uzte, hombre!

—No, si yo no yoro.

—Ni yo tampoco.

Y cada uno se enjugó una lágrima.

Enrique MORENO.

## RECETAS ESTIMULANTES

### Para triunfar en la vida

No te aplanes porque la injusticia se cebe contigo. No creas, por que muchos te ataquen sin razón, que tu misión en la vida ha concluido, que cuanto hagas o intentes será inútil.

Y aunque la injusticia colectiva llegue a aplicarte castigos que no mereciste, o a culparte de hechos que no has realizado, aunque esa injusticia te lleve a la cárcel, no pierdas la presencia de ánimo, no te desesperes.

Muchos hombres, injustamente perseguidos, supieron desde el sitio en que fueron confinados, hacer al fin resplandecer la verdad. Y otros muchos, encerrados en cárceles, con más o menos justicia, supieron, luchando contra el medio ambiente, asombrar al mundo con las obras que produjeron.

Si todos los que, perseguidos por la desgracia o la injusticia, hubiesen desesperado al ingresar en una prisión, la literatura española no contraría ni con el “Libro del buen amor”, ni con el “Quijote”, ni con “Los nombres de Cristo” ni con tantas otras obras maestras.

Cumple la frase evangélica de amar a tus enemigos. En realidad son nuestros enemigos quienes nos hacen ser algo en la vida. En la lucha que nuestros adversarios nos obligan constantemente a sostener, se aviva nuestra inteligencia, se despierta y acrecenta nuestras energías y nos hace ir más lejos en el camino del éxito que lo que iríamos, de no haber tenido la suerte de encontrar competidores.

Por todo eso no odies a tus enemigos, a tus competidores. Procura, si, no dejar que ninguno de esos se te adelante en el camino hacia el triunfo; pero si se te adelantan, en lugar de perder el tiempo en odiarles, envidiarlos o maldecirles, empléalos en luchar, en trabajar para ponerte a su nivel primero y adelantarlos después.

Hay en muchos países—y España entre ellos—una corriente de opinión general altamente favorable a los puestos burocráticos, a los empleos en las oficinas del Estado. Así se da repetidamente el caso de que para cubrir cien vacantes se presenten tres o cuatro mil aspirantes. Todo lo hacen por dos causas. La primera por no ser el trabajo excesivamente pesado. La segunda, por tener un sueldo seguro para el resto de sus días y poder con tranquilidad trabajar en adelante para crearse una posición.

Pero suele suceder que los resultados rara vez corresponden a las esperanzas. Poquísimo son los que al ingresar en cualquier oficina del Estado lo hacen sin el propósito de trabajar fuera de las horas de ocupación burocrática para crearse un porvenir. En la mayoría, comienzan a contagiarse con el medio ambiente, a raíz de su ingreso, van retardando el momento en que co-

menzarán a labrarse una posición y terminan aceptando como fin aquello que solo reputaban como medio.

Si quieres triunfar desconfía de todos los puestos burocráticos. Son el mayor peligro para los jóvenes. Si desas llegar alto no ingreses en ninguna oficina del Estado.

No temas, porque seais muchos los que pretendáis llegar alto, que no va a haber puesto para ti. Puestos elevados hay muchos; tantos, al menos, como bajos. Lo que ocurre, generalmente es que son más, mucho más, los hombres que valen para los puestos malos que los que se necesitan para ocupar los puestos buenos. Y además, cuando no hay sitio bueno el hombre esforzado sabe creárselo, para ocuparlo.

En casi todas las ocasiones, en el momento y nueve por ciento de los casos, el hombre de verdadero valer, contra lo que muchos creen erróneamente ocupa el mejor puesto. Los vagos, los abúlicos, los inútiles, los envidiosos y demás gente incapaz de nada útil, ocupa los últimos y peores lugares, y son éstos, para consolarse entre sí de sus derrotas respectivas, quienes hablan constantemente de la injusticia humana, solo porque, obrando con absoluta equidad, se les relegó a los puestos más bajos.

Hay quien constantemente habla mal del lugar en que se halla, de las circunstancias que le rodean. Muchos de los que así hablan emigrar sin conseguir por eso mejorar de fortuna. Otros, en cambio, sin moverse del sitio en que muchos afirman la imposibilidad de vivir, viven y se enriquecen. ¿Por qué? Porque la fortuna y la desgracia están dentro de uno mismo, en su trabajo, y no en el medio ambiente, y porque el hombre decidido a triunfar, triunfa en todas partes, por muy adversas que las circunstancias sean.

El Doctor Energía.

## Historia menuda

POR UNA VEZ

En cierta ocasión que hizo una visita a Pontevedra Muley Hafid fué obsequiado por el Ayuntamiento con un champán de honor. Al agasajo asistieron varios concejales.

Un edil, viendo que Muley Hafid no bebía, le preguntó la causa de su abstención. El ex-Sultán contestó que por estar en la época del Ramadán, su religión le prohibía comer y beber a determinadas horas.

Pero el concejal, ofreciéndole una copa y dándole una palmadita cariñosa en el hombro, le dijo:

—Beba, don Muley, beba, que por una vez no lo va a saber nadie.

## D. Eloy J. Amestoy Berdonces

MEDICO Y ODONTOLOGO  
Especialista en enfermedades de boca y dientes. Del Instituto Policlínico de Madrid. Médico Titular de Almenar (Soria)

Estracciones dentáreas, absolutamente sin dolor (ni aún el de la punción), por procedimiento especial de anestesia, propio y patentado. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales. Construcción de toda clase de aparatos dentarios, de todos los sistemas en oro, caucho y porcelana. Puentes: fijos y amovibles, dentaduras en oro y caucho, con paladar y sin él; coronas de oro, empastes etc., etc.

Dentaduras completas, en caucho, desde 275 pesetas, y dentaduras parciales desde 10 pesetas pieza en adelante según clases.

Coronas y piezas de oro, desde 50 pesetas pieza.

Rayos X.—Medicina general.  
CONSULTA DIARIA EN ALMENAR  
En Gómara, los sábados, Casa Pinar

“EL CISNE”  
Fábrica de Yesos  
MAXIMO TUNDIROR  
Y  
MARCELINO BUENO  
Torralba de Medinaceli (Soria)  
En esta fábrica se elaboran toda clase de yesos en inmejorables condiciones  
pidanse precios y se comprobará la bondad del material que se Expone

ECOS LOCALES

LOS SOLARES.

"En ninguna parte se eternizan tanto los solares como en Soria. No hay manera de acelerar la construcción.

Parecía natural que necesitado el Municipio de aumentar sus ingresos, hubiera aprovechado bien esta coyuntura de los solares para establecer sobre ellos una escala de arbitrios que hiciera desaparecer esa oposición sistemática a construir, no estando debidamente justificada, pero hasta ahora la solución de este asunto no se ha abordado en forma conveniente.

La escala de arbitrios sobre solares, cuya aplicación seguramente fomentaría el que se edificase en breve plazo, podría graduarse del modo más discreto, atemperándola a determinadas condiciones para que tuviese un carácter de justicia.

Graduarían el gravamen y la cuantía el sitio más o menos céntrico del solar, la importancia que tuviese, el tiempo que llevase en el mismo estado, la posición social del propietario, el abandono e incuria en que éste lo dejara, el daño evidente para el ornato, las causas o razones, en fin, más o menos legítimas que determinaran el aplazamiento de la construcción.

Sería fácil crear el arbitrio municipal de solares, movilizándolo en una progresión cuyos aumentos estarían automáticamente determinados cada año, según las circunstancias especiales de cada uno.

Es justo que propietarios opulentos, disponiendo de recursos sobrados, mantengan años y años terrenos que poseen en solares, sin promover en ellos obras de edificación, si no en beneficio del problema de la vivienda por lo menos en bien del ornato?

Tal actitud debe tener una correlación de un consiguiente aumento de cargas, de las que no cabe protesta, en cuanto es voluntario el motivo que justifica la imposición de aquellas.

En sus manos tiene el Ayuntamiento el medio para hacer que desaparezcan pronto todos los solares."

Los anteriores párrafos son de un periódico de Ecija y para encajarlos en esta sección solo hemos tenido que sustituir una palabra: Ecija por Soria, en el primer párrafo.

El articulo nos viene como anillo en dedo.

EL ALUMBRADO PUBLICO.

Se viene hablando insistentemente de la necesidad de municipalizar el alumbrado público.

En este asunto lleva la voz cantante nuestro estimado colega "El Porvenir Castellano."

A nosotros nos parece bien que se municipalice dicho servicio, si ello es beneficioso para la economía local.

Solo hemos de hacer una objeción: Que no realicen tal empresa los que gastaron unos 30 mil duros en una obra de 8 o 10 mil y contrataron un festival taurino que condenó al pueblo a pagar una subvención doble de la calculada. Porque si el proyecto del municipalización de la luz lo realizan tan competentes personas no va a haber dinero suficiente para la obra ni en el Banco de España, corriendo el riesgo, además de que lo tuvieran tan abandonado como han tenido los demás servicios del Ayuntamiento.

LOS PERROS.

Ayer mañana, a la hora de entrar los niños al Colegio, contamos en la calle de los Estudios diez perros. Según costumbre, ninguno llevaba bozal.

Por lo visto, para las autoridades municipales, no tiene importancia la seguridad de 500 niños, constantemente amenazados por los perros y los autos, que merodean y circulan junto a las escuelas como en despoblado.

CONTRASTE

Se nos dice que el mismo Ayuntamiento que no vaciló en subvencionar un festival taurino ha propuesto suprimir la subvención de ¡mil pesetas! concedida a la escuela de Artes y Oficios de Soria. Este centro docente cuenta actualmente con tanta matrícula como el Instituto y es probable que tenga que cerrarse por no poder satisfacer el alquiler de locales. No queremos hacer comentarios.

OTRO CONTRASTE.

También se nos asegura que la misma Corporación Municipal, que con tanta "actividad" lleva el asunto del grupo escolar, ha propuesto el aumento de mil pesetas a cada uno de los funcionarios administrativos del Municipio.

Y de los serenos, guardapueras, guardias y barrenderos, que ganan tres pesetas y trabajan doce horas, qué?

Ahora el Pleno tiene la palabra El Concejal espontáneo.

JUAN GARCIA

Tratante de ganado de cerda Almacén de tocino, jamones, mancha y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se venden toda clase de piensos Tejera. 4.—SORIA

INTERESES DEL MAGISTERIO

El crítico momento

Desde hace algún tiempo, vengo sosteniendo en la prensa una campaña en pró del Maestro joven, que, al salir de las Normales, tiene que estrellarse con la absurda oposición, si quiere conseguir el fin que le llevó su vocación al ir a las aulas de las Escuelas Normales, sin que para nada le tengan en cuenta los buenos servicios que haya prestado a la Nación en sus cargos de Maestros interino o sustituto, primer peñaño por el que debieran pasar todos los educadores de la niñez, pues antes que memoristas se necesitan Maestros.

No ha mucho hice un llamamiento a los compañeros con estos servicios a fin de ponernos de acuerdo y solicitar de los Poderes públicos la validez de esos servicios para obtener una escuela en propiedad, claro que, previo informe de personas técnicas (Inspectores) que justifiquen su acertada labor.

Hoy vuelvo a insistir en tan importante asunto, a instancia de varios compañeros, porque creo ha llegado el momento oportuno.

No voy a hacer estudio de la triste situación de estos maestros jóvenes, mártires del Magisterio, que con multitud de deberes, no tienen ningún derecho, no; ya ha quedado demostrado en anteriores artículos. Mi objeto es despertar el interés de los rezagados que quieren se lo den hecho todo, sin aportar su granito de arena, como cada cual.

Todos sabemos que el Estatuto del Magisterio va a ser estudiado muy en breve en la Asamblea Nacional Consultiva y todos sabemos también que su articulado hay que cumplirlo como buenos ciudadanos, al pie de la letra. Como será objeto de un detenido estudio, es indudable que, cuantas innovaciones aparezcan en él habrán de ser un tanto duraderas, de suerte que, una vez promulgado se acabó el pedir y la virtud de no dar, con razón o sin ella; pues ahí tenemos el actual lleno de espigas que lleva ya cerca de cinco años mortificando a la clase sin que haya menguado su martirio, no obstante haberlo solicitado varias veces. Las leyes hay que acatarlas.

Pues bien; antes que sea una realidad la promulgación del deseado Estatuto debemos hacer llegar a las altas esferas del Magisterio, nuestra humilde y justa petición, por los medios que se crean más convenientes para que sean incluidas en él.

Pero...hay que saber pedir. La unión ha sido siempre una poderosa fuerza y esa fuerza que tanto puede cuando va acompañada de la razón hay que buscarla en nuestra unión. Esta unión puede hacerse por provincias, figurando los maestros interinos, sustitutos y normalistas; y una vez unidos debemos buscar el apoyo de la Prensa y de personas que puedan mucho para que nos representen y hagan oír nuestras peticiones a la Superioridad.

Con estos elementos elevemos instancia al Ministro de Instrucción y con el terreno bien preparado, es hoy persuasivo de que nos oírán porque pedimos una cosa justa y ante la lógica de la razón nadie puede doblegarse.

Animo, compañeros, no dormir, que el tiempo pasa y si perdemos esta ocasión sabe Dios cuando saldremos de este calvario. Exponed vuestro criterio y lo que hayamos de hacer, cuanto antes. El momento crítico es ahora.

Felipe Ortega Espeja.

Maestro nacional

Las Cuevas de Soria, Octubre, 1927.

Información general.

EL NAUFRAGIO DEL "PRINCESA MAFALDA"

Dicen de Rio de Janeiro que las primeras noticias sobre el naufragio del "Princesa Mafalda" eran muy alarmantes, y hasta última hora de la tarde se temió que hubiese ocurrido una tremenda catástrofe. Sólo se conocían los salvados por el "Athena" y el "Formosa", y se decía que el "Empire Star" había recogido 200; como se creía que el buque llevaba a bordo unas 1.700 personas se daba por seguro que las víctimas llegaban muy cerca del millar.

Por otra parte se atribuía el siniestro al choque con un arrecife, seguido de la explosión de las calderas y del hundimiento casi inmediato del transatlántico, con la muerte de todos los pasajeros que ocupaban los departamentos de proa. Además se hablaba del pánico que había cundido entre el pasaje y que había hecho imposible el salvamento ordenado.

EL PANICO

Otro versión más próxima a la realidad decía que el buque había estado a flote después del choque no menos de cuatro horas, pero que el pánico había hecho imposible el salvamento.

Los pasajeros, desde los primeros momentos y sin atender las advertencias e incluso las amenazas de los oficiales y marineros, se lanzaron al agua provistos de chalecos salvavidas e impidieron, en su apre-

suramiento, que los botes se lanzaran al agua con el orden que hubiera sido de desear. Los tripulantes en vista de ello, y mientras procuraban calmar y dovelover su sangre fría a los pasajeros, procedieron a la construcción de balsas.

Agravaba la impresión el silencio de los buques salvadores, que por una causa o por otra no contestaban. La primera impresión relativamente optimista fué la declaración de la casa consignataria de que a bordo iban solamente 1.208 personas, y no 1.700 como se decía.

LA NOTICIA EN GENOVA

La noticia del naufragio del paquebote "Princesa Mafalda" ha causado en esta ciudad impresión enorme. Las oficinas de la Compañía General de Navegación Italiana se ven asaltadas por una verdadera muchedumbre que acude en busca de noticias sobre la suerte de los pasajeros.

EN RUMANIA SE AGRAVA LA SITUACION.

Telegrafían de Berlín dando cuenta de que la situación de Rumania se agrava por momentos a consecuencia de la detención de Manualescu, emisario del príncipe Carol. La opinión popular parece inclinarse a favor del príncipe, pero el Gobierno de Bratiano está determinado a abordar con mano de hierro cualquier tentativa para elevarlo al trono.

Se ha declarado la ley marcial en todo el territorio de Rumania. El ex primer ministro de Averescu, jefe del partido popular, ha publicado un manifiesto contra el gobierno. Las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre Belgrado y Bucarest, han quedado cortadas.

En el expediente abierto por la policía en relación con la detención del ex-subsecretario Manculescu, se han descubierto asuntos sensacionales, entre ellos la trama de un vasto complot para derribar al gobierno.

UN NOVIO QUE SE PONE MALO AL CASARSE.

Comunican de Londres que en el pueblo de Muncatun, un novio llamado Bether, se disponía a contraer matrimonio y durante la ceremonia religiosa se ha desmayado y ha caído al suelo.

Recogido ha sido trasladado a la sacristía y cuando ya se había restablecido ha vuelto otra vez al altar. Reanudada la ceremonia al oír la plática del sacerdote ha vuelto a desmayarse.

Una vez más ha sido llevado a la sacristía y la tercera vez que se ha presentado en el altar ha ocurrido lo mismo.

La novia, entonces, lo ha cogido del brazo y lo ha llevado a casa diciendo que cuando esté en condiciones se celebrará la ceremonia.

MERCADOS

Granos y piensos.—Se acentúa cada vez más la firmeza de precios y el alza, ya iniciada, en casi todos los piensos, por la no abundante cosecha y mal otoño, originado por el retraso de las lluvias, pues fué tarde ya cuando llegaron éstas para producir una buena otoñada.

Consecuencia obligada de todo ello es que el centeno continúa su marcha ascendente y así también la cebada.

Tienen gran demanda los salvados, y así también el maíz, y menos la avena, que conserva con firmeza su anterior precio.

Cebada.—Se vende a 39 reales fanega en Valladolid; a 40, en Medina del Campo; a 40, en Rioseco; a 40, en Olmedo; a 39, en Peñafiel; a 40, en Palencia; a 38 en Burgos; a 42, en Lerma; a 44, en Avila; a 38, en Arévalo; a 40, en Segovia; a 43, en Sepúlveda; a 41, en Santa María de Nieva; a 48, en Soria; a 41, en Berlanga, y a 39, en Burgo de Osma.

Avena.—Se vende en Valladolid, a 27 reales fanega; en Rioseco, a 28; en Peñafiel, a 28; en Palencia, a 30; en Duéñas a 27; en Burgos, a 28;

en Avila a 30; en Arévalo, a 28; en Segovia a 28; en Sepúlveda, a 30; en Santa María de Nieva, a 24; en Soria, a 32 y en Burgo de Osma, a 28 reales fanega.

Centeno.—Se cotiza en Valladolid, a 63 reales fanega; en Rioseco, a 60; en Peñafiel, a 63; en Burgos, a 59; en Avila, a 64; en Arévalo, a 63; en Segovia a 64; en Sepúlveda, a 64; en Santa María de Nieva, a 51; en Soria, a 56; en Berlanga a 62 y en Burgo de Osma, a 63 reales fanega.

Carnes y ganados.—Madrid.—Los precios que últimamente se han pagado en esta plaza, son:

Ganado vacuno.—Vacas moruchas, de 3'30 a 3'37 pesetas kilo canal; ídem extremeñas, de 3'30 a 3'37; ídem serranas, de 3'26 a 3'35; Vacas ídem, de 3'13 a 3'20; bueyes serranos, de 2'87 a 3'04 pesetas kilo canal.

Ganado lanar.—Corderos, de 3'60 a 3'70 pesetas kilo canal; carneros, de 3'25 a 3'35; ovejas, de 2'80 a 2'90.

Terneros.—De Castilla, de primera, de 4'78 a 5'22 pesetas kilo canal; ídem de segunda, de 4'35 a 4'61; montañesas, de 4'13 a 4'52; gallegas, de 3'69 a 3'91; de la tierra, de 3'47 a 3'91; asturianas, de 3'91 a 4'35.

Pocas existencias. Precios firmes. Barcelona.—Precios corrientes en esta plaza: Bueyes y vacas gallegas, a 2'85 pesetas kilo; terneras ídem, a cuatro.

Corderos manchegos en vena, de 3'60 a 3'65; y capones, 3'75. Corderos blancos del país, de 3'60 a 3'65; ídem de Valencia, a 3'60; ídem extremeños, a 3'05; ídem mallorquines, a 3'15.

En las ferias celebradas recientemente en Cea (León) rigieron los siguientes precios: Vacuno mayor, a 20 pesetas la arroba, canal; cabrio, a 28 ídem, ídem; lanar, a 30 ídem, ídem; cerda, a 28 pesetas arroba en vivo.

Terneros, de 200 a 350 pesetas uno. Se hicieron numerosas ventas. En Villadiego (Burgos) se cotiza: Bueyes de labor, 3.000 reales; novillos de tres años, 2.600 ídem; añojos y añojas, 1.700 ídem; vacas cotrales, 1.200 ídem; cerdos al destete, 240 ídem; ídem de seis meses, 360 ídem; carneros, 196 ídem; corderos, 84 ídem

De la provincia

QUINTANA REDONDA

Día de júbilo y de colmada alegría fué para este pueblo su fiesta del Pilar. Como eran los deseos de Su Majestad el Rey, encargados a los Reverendísimos Prelados y Párrocos, así como lo expresaba en sentido circular el señor Gobernador de la Provincia, se celebraron en esta parroquia los sufragios por los muertos en el campo de batalla africano y el Te Deum en acción de gracias por la feliz terminación de la guerra.

Prevía invitación al vecindario, por las autoridades locales, el pueblo en masa concurrió al toque de campana a la hermosa iglesia parroquial. En el altar mayor; tenía lugar preferente la Virgen del Pilar; triste paño mortuorio rodeado de cirios y velas ocupaba el centro de la iglesia y dos humildes banderas nacionales abrazaban el pie de la cruz parroquial. Presididos los cultos por todas las autoridades locales, llamaban la atención de todos, once jóvenes que con vela en mano daban culto de agradecimiento a Dios por haber venido ilenos y llenos de regocijo de la penosa campaña africana. Ni uno solo fué herido, ni siquiera enfermo en el hospital.

Después de la misa, nuestro querido párroco, no sin gran esfuerzo por hallarse enfermo de la garganta, pronunció sencilla plática circunstancial. Dijo que se felicitaba y daba mil parabienes a todos sus feligreses por celebrar con tanto entusiasmo fiesta tan simpática y tan española. Siempre fueron juntas la Religión y la heroicidad y nuestra historia no puede apuntarse una sola página gloriosa, sin que vaya unido con ella el caballero cristiano.

Cuando pasaban tantos años sin conseguir la victoria, decía nuestro párroco, no lo podía comprender.

Porque escuchado bien, jóvenes que estais en el banco de honor, he visto rezar a vuestras madres todos los días y cuando una madre reza por el hijo que ofrenda a la Patria, si muere en el campo de batalla, lo recibe Dios como victoria propiciatoria y si nó, las balas le respetarán, porque hijo que cuesta tantas lágrimas a una madre nunca perecerá. Vosotros rezasteis por vuestros hijos y aquí los tenéis sin lesión ninguna. Recibid mi más sincero parabien. el corazón que respira fé no perecerá.

Después fueron obsequiados los licenciados de Africa con espléndida comida, presidida por las dignas autoridades y costeada por el Municipio.

Por la noche, los niños de las escuelas, convenientemente preparadas por sus dignos profesores, amenizaron la fiesta con unas amenazas representaciones teatrales.

Pueden quedar orgullosos los organizadores de esos juguetes cómicos y los niños y niñas estuvieron "colosales".

Más no se puede esperar, aun siendo tan entusiastas los niños y niñas de Quintana.

Reciban todos mis parabienes y que se repitan estas fiestas culturales y por mi parte se cierre con férrea cadena cuanto no sea educar al pueblo. Fuera el vicio y viva la virtud. Nuestro deber es hacer mucho y no censurar nada.

EL DE SIEMPRE

LA CUESTA

Este pueblo, obediente siempre a cuantas órdenes emanan de la superioridad, ha dado una prueba más de acatamiento y disciplina.

El día 12 del actual, con un entusiasmo inusitado se celebró la Fiesta de la Paz.

Muy de mañana el vibrar de las campanas anunció que nos halláramos en día de regocijo, de alegría y de entusiasmo y que debíamos prepararnos para gozar de ese placer popular que hace latir los corazones.

Vimos a los niños de la Escuela que portadores de la Sagrada Enseñanza nacional y en correcta formación con los bizarros soldados Raimundo Pérez y Manuel Ruiz, que han combatido por nuestra querida España en los campos africanos, son conducidos por su Maestro a oír la Santa Misa.

El Ayuntamiento en pleno, compuesto por el digno Sr. Alcalde, don Victoriano Pérez y los celosos concejales D. Ildefonso Ochoa, D. Eleuterio Ruiz, D. Venancio Mazo, don Balbino Gomez y D. Fernando Laguna; así como también el recto e intachable Juez Municipal D. Martín Pérez Palacios, ocupan los escaños presidiendo el Santo Oficio, Actua de celebrante el virtuoso Párroco don Juan Pérez Ortega, que también ocupa la Sagrada Cátedra, deleitando nuestra atención con un hermoso y sentido sermón, que con su verbo cálido y florido lenguaje enternece y emociona al auditorio, pues aunque han sido muchos los hijos del pueblo que han combatido y aun queda alguno al otro lado del Estrecho, ninguno ha perecido.

Las autoridades locales, licenciados de Africa y cuantas personas ejercen en el pueblo y su agregado Aldeacuerdo algún cargo importante, entre los que se encuentran el culto Maestro de este último D. Gregorio Vicente, fueron espléndidamente obsequiados por el benemérito señor Alcalde con un succulento banquete, preparado con suma delicadeza por su bondosa esposa doña Andrea Llera y su cariñosa hermana doña Juana, sirviendo la mesa con el primer que las caracteriza las distinguidas y simpáticas señoritas María y Eusebia Pérez, hijas del señor Juez.

Los puros fueron regalados por el valeroso soldado licenciado Manuel Ruiz. Al descorsarse las botellas de licor, el señor Alcalde ofreció el banquete como homenaje bien merecido a los ya nombrados soldados.

D. José Rubiato, maestro de la localidad, y excombatiente en Africa, recogió el ofrecimiento y dió en su nombre y en el de los demás las gracias más expresivas, terminando con vivas a España, al Rey y al Ejército.

Por la tarde, después de rezar el Santo Rosario, fué cantado un so-

lemne «Te Deum» en acción de gracias por haber dado fin la campaña de Marruecos que era la pesadilla nacional.

Los jóvenes de ambos sexos dedicaron el resto de la tarde al arte de «Terpsicore», donde lucieron su destreza y habilidad los bandurristas y guitarristas Andrés Gómez, Rufino Pérez, Raimundo Pérez y Lidio Laguna, respectivamente.

Por la noche la digna primera autoridad invitó a todo el vecindario a una espléndida cena que fué servida con pulcritud y esmero en uno de los salones de la Casa Consistorial por las bellas y distinguidas señoritas Francisca Gómez, Antonia Laguna y Felipa Pérez. A continuación los músicos interpretaron escogidas piezas de su repertorio, formándose animado baile que duró hasta las altas horas de la noche.

En todos los actos reinó la más completa armonía, dándose el caso agradable para todos, de que en el baile tomaron parte personas que no lo habían hecho desde hacía más de veinte años.

Al día siguiente se celebró en la Iglesia parroquial, Oficios y misa de difuntos, en sufragio de las almas de los muertos en campaña.

Mi más cordial felicitación, al pueblo de La Cuesta porque así se demuestra el espíritu de ciudadanía y el sentimiento patrio. ¡Viva España! Otábur.

VILLAR DE MAYA

La gran fiesta, Secundando la idea del Gobierno, este pueblo ha celebrado con gran solemnidad una fiesta patriótica, por haber puesto término a las sucesivas campañas marroquines, que han sido la pesadilla por espacio de varios lustros, de todo buen español un deber de gratitud obligaba al pueblo hispano, a suspender el movimiento diario y colgar los aperos de labranza para acudir al templo en acción de gracias.

Pasó el tiempo en que se enlutaban los hogares iberos por la ausencia del hijo querido: ya no parten a tierras ingratas nuestros bravos jóvenes; ya no dejan la esteva y el arado para manejar el armamento bélico, ya llegó a su cénit la deseada paz: Solo hay algunos, que dieron su vida en holocausto de la Patria. La Patria es la madre que nos mece en la cuna, que nos cuida en la niñez y nos enseña a hacer sobre la frente la señal de la cruz; son las ruidas de Numanzia, los muros aporillados de Zaragoza y todos los actos heroicos escritos en las páginas de nuestra historia.

Que los pasados triunfos conseguidos en tierras africanas acudan a nuestra memoria; que procuremos engrandecer a nuestra madre España y en este día de la gran fiesta musitemos una plegaria por nuestros hermanos muertos en campaña y envueltos en los pliegues de la bandera hispana.

Una rectificación.—En mi crónica anterior se nota un error, que conviene subsanar para evitar falsas interpretaciones.

Decía: «Fué padrino D. Pedro Cura, tío de la novia, de Fuentes de Magaña» y en el periódico se lee: «D. Pedro virtuosísimo párroco de Fuentes de Magaña»; lo cual no es cierto, pues se toma el apellido Cura por párroco de Fuentes de Magaña.

La involuntaria equivocación queda subsanada.

Nombramiento.—D. Teófilo León, ilustrado maestro de este pueblo, ha sido nombrado para Fuentes de Agreda. Sentimos la ausencia de tan buen funcionario, dejándonos gratos recuerdos por su carácter afable y triunfos conseguidos en los dos años que ha convivido con nosotros.

Feliz viaje y a continuar laborando por la cultura del pueblo. El campesino.

Hotel España

VALENCIA

Propietario Emilio Real Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas niqueladas con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12,50 a 18 pesetas.

Calle de las Barcas del 1 al 7

ECOS Y NOTICIAS

El Gobernador Civil.—Ha regresado de Madrid, haciéndose cargo del mando de la provincia, el digno Gobernador Civil don Genaro Martín Toledano.

Tenemos noticias de que la estancia del señor Toledano en Madrid ha sido altamente beneficiosa para nuestra capital, ya que ha logrado dar un fuerte y definitivo impulso a dos cuestiones de gran interés local: Casa de Correos y Grupo escolar.

Sabemos que el Director General de Primera Enseñanza, señor Suárez Somonte, conoce la información de escuelas publicada recientemente por EL AVISADOR NUMANTINO, información que hizo huella en su ánimo.

Gracias a los esfuerzos del señor Gobernador y a la buena disposición en que se halla el Director General de Primera enseñanza, el Grupo escolar de Soria se construirá inmediatamente, si el Ayuntamiento de la capital colabora debidamente en tan hermosa empresa.

El Palacio de Comunicaciones de Soria también se construirá en breve, siendo dignos del mayor elogio los trabajos realizados por nuestro Gobernador cerca del Director General de Comunicaciones y que han dado por fruto la confección del plano de nuestra casa de Correos con carácter de urgencia.

Ahora el Ayuntamiento tiene la palabra.

El Ferrocarril Santander-Mediterráneo.—Prosiguen con gran actividad los trabajos del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, especialmente en las obras de explanación de la futura estación del Cañuelo e instalación del puente sobre el río Dueño.

También podemos anticipar a nuestros lectores, que dentro de un año por estas fechas circulará el ferrocarril de Soria a Burgos y antes de fin del mismo año podremos llegar hasta Calatayud.

Muerte de un periodista.—Víctima de rápida enfermedad ha de jado de existir en Valladolid el día veinticinco del actual, nuestro distinguido amigo el culto periodista don Ricardo Allué Morer, cuyo fallecimiento ha causado gran sentimiento en aquella capital.

Don Ricardo Allué obstentó durante muchos años la dirección del importante diario vallisoletano "El Norte de Castilla"; había sido diputado provincial y en la actualidad era Secretario de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados, Académico de la de Bellas Artes de la Inmaculada Concepción y Miembro del Comité Ejecutivo del Primer Congreso Cerealista.

Descanse en paz el ilustre periodista y reciba su hijo Ricardo, hermanos y nuestro estimado colega "El Norte de Castilla", la expresión de nuestro sincero pésame.

Nombramiento.—Para asistir al Congreso Internacional de Acciones agrícolas que se celebrará en Roma, ha sido designado por la Superioridad miembro de la Comisión permanente, en representación de la Cámara Agrícola, nuestro distinguido amigo y colaborador don Jesús Cánovas del Castillo.

Le felicitamos cordialmente.

AUTOMOVIL Overlan

Representante:

Toribio Jiménez

Carretera de Logroño SORIA

Homenaje a la Memoria del

Obispo don Juan Plaza.—La semana pasada, tuvo lugar en el Circulo Mercantil de Santander un solemne acto dedicado a la memoria del que fué amantísimo y virtuoso prelado de aquella diócesis, nuestro ilustre paisano don Juan Plaza. El salón de actos del Circulo Mercantil estaba totalmente lleno de público de todas las clases sociales y en el estrado se veía el retrato del finado, cubierto de negros crespones. Presidió la velada necrológica el vicepresidente del Circulo y en la presidencia tomaron asiento todas las autoridades de la ciudad y distinguidas personalidades.

En elocuentes oraciones recordaron al obispo, D. Manuel Solís y el vicario capitular don José María Goy y, al final, dijo también unas sencillas y conmovedoras palabras el presidente de la velada.

Celebramos vivamente esta generosa manifestación de Santander por la Memoria del doctor Plaza y hacemos presente nuestra fervorosa adhesión.

Premios a la policía.—El "Boletín Oficial de la Dirección General de Seguridad" publicó ayer una extensa disposición concediendo diversos premios en metálico a varios comisarios, inspectores y agentes de la Policía por sus trabajos con motivo del complot revolucionario últimamente descubierto, por la falsificación de los billetes del Banco de España y timbres del Estado y otros asuntos de importancia, efectuados con éxito por el Cuerpo de Vigilancia.

Las cédulas personales.—Se ha prorrogado por todo el mes de Noviembre próximo el periodo voluntario para satisfacer el impuesto de cédulas personales.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Antonio Arpón de Mendivil

Falleció en la paz del Señor, en la villa de Almazán el día 27 de Octubre de 1927

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su afligido hijo Angel Arpón; hija política Ascensión Aranguren; nieto Angel Antonio; sobrinos primos y demás familia,

SUPLICAN una oración por su alma, por lo que le quedarán altamente agradecidos.

ALMAZAN, OCTUBRE 1927



# EL AVISADOR NUMANTINO

## TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES		EN CUARTA PLANA	
	Pesetas		Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción...	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción...	1'00
cada línea más...	0'50	Cada línea más...	0'20
DESCUENTOS: Más de tres inserciones el 20 por 100. Más de 5 ídem el 25 por 100		Anuncios por año, precios convencionales	
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS		ESQUELAS DE FUNERAL	
		EN PRIMERA PLANA	
DESCUENTOS: Más de tres inserciones, el 20 por 100. Más de 5 ídem, 25 por 100		Impando toda la plana...	250
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas...	8'50	Impando media plana...	125
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo...	2'50	A tres columnas...	20
Cada línea más...	0'50	A dos columnas...	15
		EN SEGUNDA PLANA	
		A tres columnas...	17'50
		A dos columnas...	12'50
		EN TERCERA PLANA	
		A dos columnas...	10'00
		A una columna...	7'50
		PAGO RIGUROSAMENTE ADELANTADO	



## ¡LABRADORES!

Con el mismo dinero que gastáis en vuestras faenas, adquirid un Fordson.

**AGRICULTORES:** Desde la rotación a la recolección de la cosecha, si labráis con mulas o bueyes estáis gastando el importe del Fordson sin adquirirlo.

Por ejemplo, para arar, el tractor Fordson arará tanta tierra en la mitad del tiempo que toma el hacerle con bestias, con la ventaja además de que la labor hecha con el Fordson será más profunda y mejor; el Fordson dará cuatro veces más rápido que un par de mulas; las demás labores en la misma proporción.

# Fordson

Ptas. 4.500  
Fábrica Barcelona

Para informes dirigirse al Agente Ford de su localidad.  
FORD MOTOR COMPANY, S. A. E.  
APARTADO 638  
BARCELONA

Fábrica de géneros de punto  
- de -  
**GREGORIO JIMENEZ**  
Comercio de paquetería, mercería y quincalla  
Gran surtido en ropa blanca para señora y niños.  
Canalejas, 18  
donde estuvo la farmacia de Carrascosa  
SORIA

**Recetario Químico Popular**  
POR E. BERCHS,

con 17.000 recetas y métodos aplicables a todas las Industrias, Artes y Oficios al alcance de todos.

Es una enciclopedia popular a la vez que científica de cosas que no debe ignorar

Es un libro indispensable a todo hogar.

Es un medio de ganar dinero, pues es una mina de fórmulas a explotar.

Es una fórmula de ahorrar dinero, pues se fabricará lo que consuma.

Precio:

Al contado, 35 pesetas; en cinco plazos mensuales de 8 pesetas, 40.  
LIBRERIA Y EDITORIAL RUBINOS  
Preciados, 23, Madrid, Apartado 477

## La Protección Mútua Nacional

DOMICILIO SOCIAL  
**ZARAGOZA**  
Las Mercedes, 3, entº. izqda.  
Accidentes - Enfermedades - Invalidez - Defunción

Esta Mutualidad establecerá en breve una Clínica Operatoria y Consultorio médico donde los señores asociados de la misma y los que en lo sucesivo pueda haber, podrán por una insignificante cuota mensual, practicarse cuantas operaciones quirúrgicas precisen.

DELEGACIÓN EN SORIA

**D. Mariano Seseña**  
Pza Benito Aceña n.º 12

LAS MEJORES PLUMAS ESTILOGRAFICAS

sin disputa alguna las

MARCA "UNIQUE"

ya se halla de venta un gran surtido en la Librería de E. LAS HERAS

SI QUIERE USTED un libro que contenga MODELOS DE CARTAS COMERCIALES Y PARTICULARES - LEY DE QUINTAS - SOLICITUDES-INSTANCIAS ETC. ETC.

Pida hoy mismo: EL SECRETARIO UNIVERSAL enviando su importe de 3'50 pesetas o 4 si es en provincias, por giro postal o sellos de correos o solicitando su envío contra reembolso Librería y Editorial Rubinos. - Preciados, 23, Madrid, Apartado 477

Clínica y Laboratorio Dental



**Gregorio Cuevas**

Sub-inspector de Odontología e hijos  
ODONTOLOGOS

Canalejas, 70. - Teléfono núm. 74.  
Consultas en Agrada el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almaraz, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes, Fonda de Plaza.

## Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE POLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA.—Per ampliación de locales esta casa traslada su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes.

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y nueve años de existencia

Seguros sobre la vida  
Seguros contra incendios  
Seguros de valores  
Seguros contra accidentes

DOMICILIO: ALCALA, 43 MADRID

## Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 Diciembre de 1926 343.216'08  
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha..... 243.727'12  
Capital en imposiciones en id. id..... 7.439.316'54  
Importe de los préstamos..... 4.039.459'65  
Libretas de Ahorro en circulación..... 4.652

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cineo o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el finero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Virconde de Eza, número 3, bajo, Soria.

## LOS NUEVOS ALMACENES DE ARAGON

# P. CATIVIOLA

TELEFONO 816 ZARAGOZA APARTADO 197

Sirven con toda rapidez y esmero cuantos encargos se le cofien por correspondencia.

TEJIDOS  
NOVEDADES  
CONFECCIONES  
ROPA BLANCA  
ABRIGOS DE PIEL  
SASTRERIA  
CALZADO  
PIELES

Especializados en el servicio a provincias, tendrán sumo gusto en remitir selectas colecciones a quienes lo soliciten.

## ¡AGRICULTORES! BALLESTEROS

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE. Barquillo, 21 - MADRID

SASTRE  
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Visita esta capital y pueblos importantes, cuatro veces al año Últimas novedades en géneros del reino y extranjeros  
DIRECCION: PLATERIAS, 14 - VALLADOLID

## Compañía Adriática de Seguros

(REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA)

FUNDADA EN TRIESTE EN 1883

VIDA INCENDIOS MARITIMOS

Capital social.....	Liras	100.000.000'00
desembolsado.....	"	40.000.000'00
Reservas técnicas y demás.....	"	284.015.334'68
Seguros de vida a valor.....	"	1.708.117.984'00
Primas de incendios cobradas en 1924.....	"	141.252.295'00
Transportes Marítimos.....	"	46.346.348'00
otros Ramos.....	"	13.509.844'00
Siniestros pagados por la compañía desde su fundación.....	"	455.533.007'59

Dirección para España: MADRID, Paseo de Recoletos, 5

Agencias en todas las principales poblaciones de España.

AGENTE GENERAL del Ramo de INCENDIOS para la provincia de Soria, DON MANUEL CABALLERO (Autorizado por la Comisaría de Seguros)

# NATEL

ADOPTADO en la Inclusa y

Asilo de Santa

Cristina de Madrid, Inclu-

sa de Barcelona, etc., etc.

Alimento para niños

por sus excelentes resultados

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12

MADRID

Máquinas para coser y bordar



MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA S. A. Aviño, 9- Apartado, 738- Barcelona

CASA ZAPATA SORIA

Canalejas, 10

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma

# WERTHEIM

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

WERTHEIM